

小|小|说|看|台|

探寻京城美食

赵自力

我在市电视台工作。我们台最近策划了一个新栏目,叫作“探寻京城美食”,吸引了无数的观众。尤其是现场直播时,嘉宾还会在节目中介绍菜品原料的选取和制作过程,并一一品尝……一道道色香味美的菜肴,吸引了不少观众跟着直播在网上下单定餐,很多餐馆因此一夜之间火起来了。

一天,我的发小王峰打来电话:“哥们,听说你是电视台‘探寻京城美食’栏目的策划人,你可得帮帮我啊!”我笑了笑着说:“有什么事你尽管说,我尽力帮你就是了。”

第二天,王峰带我来到他的餐馆。他领着我看了看地方说:“我在这儿开餐馆已经5年了,生意一直挺好。最近,对面新开了一家‘好大姐’饭店,跟我们一样主营大众菜。自从他们饭店上了你们栏目,就餐人都跑他那里了,我这儿也就生意锐减,都快支撑不下去了。”

我看了看他的餐馆周围的环境,有些为难地说:“你和‘好大姐’饭店离得太近,菜品又差不多,他们规模又比你们大得多,这些都不利于你和他们竞争。”王峰一听,急了:“那我这个餐馆就只能关门大吉了吗?”

我沉思一会儿说:“我小的时候去你家玩,我吃过你爷爷做的‘安居酱鸭头’,不但芳香四溢,鲜辣爽口,而且独一无二,天下再也找不到第二家做得这么好吃的分号……”王峰有些遗憾地说:“是啊,我家几辈人都是开安居酱鸭头店的,但到我爸这改成做大众菜了,没想到生意好了几年,现在却被对面的‘好大姐’饭店给抢去了啊!”

我问:“你爸的手艺有没有得到你爷爷的真传?”

王峰说:“当然有了,这是我们家世世代代的祖传秘方,爷爷早就全部传给了我爸爸了。”

我说:“你呀,守着宝山还唱穷歌!如果能请你爸爸出山,再做当年的‘安居酱鸭头’,这就是你们店的招牌菜、特色菜。既避免了和对面饭店的竞争,又可以招来客人。”

王峰一听,欣喜若狂,马上联系上了他老爸。最终,我们团队忙了一周,把王峰店里的“安居酱鸭头”成功搬上了电视。

没几个月王峰又打来了电话:“我的店刚火没多久,又没有几个人了。隔壁鱼店看到我们生意红火,他们也改做‘安居酱鸭头’了。他们定价特别低,我们若按这个价格卖,根本赚不到钱!”

于是我又来到王峰的餐馆。经过考察,我建议他招牌上“安居酱鸭头”的“安”字去掉字头上的小点,并将门牌变成霓虹灯,然后通过栏目重点突出宣传他们十代祖传秘方、世界独一无二这一特点……

不久他们“安居酱鸭头”的名声再次大震,门庭若市。

这日,王峰找到我说:“太感谢你们了!我的店不但再次起死回生,而且生意越来越好。但是,你为何非要让我将店名上‘安’字那一点去掉呢?这也是顾客常问的问题。”

我说:“这是消费心理学方面的学问。你看,这样一来,每位顾客甚至路人当看到你的店名时,都会思索:为什么‘安’字少了一个‘点’呢?于是他们难免会多看两眼,多问几句。这样,他们就能被你们的‘安居酱鸭头’所吸引了……”

美|文|阅|读|

城市问路

方华

俗话说:一生不出门是个贵人。当你涉足一个个陌生的城市,向人打听行走的方向,感叹行路难时,你才能深刻理解这句话的精辟。但现代社会,所谓“贵人”应是山南海北飞来飞去的人了。我不是一个“现代贵人”,但在极少的行走中,也能留下一个个城市的印象。

或许是年轻人对自己所处的城市了解得太少,在一个城市,向年轻人问路,得到不知道的回答,高于老年人十几倍。所以,我积累自己少得可怜的旅行经历,每到一个生疏的地方,基本找稍上年龄的人问路。

一次我去北京,向一位老妇

人问路。老人告诉我,一直向前走,见路口右转,就到了我要去的地方。走了约三四百米,老人竟从后面气喘吁吁地追上来,说忘了前面还有一个小巷口,应是前面的大路右转。此事一直让我感动难忘。在北京,就个人经历而言,还没有问路被拒的。一件小事,也折射了一个城市的包容与大气。

个人认为,在对待问路的态度上,也折射了一个城市的性格或性情。南宋在杭州建都,这个朝代其政治上的萎缩,或多或少无形地约束并影响其都城居民的言行甚至性格,并被后代延续。在杭州问路,告诉你的一般是很简略的几个字:前边,后边,那边……

南京虽也处江南,却少有绵柔内敛之性。毕竟几朝建都,都是戎马打下来的,骨子里多了一份豪爽。走哪条路穿哪道巷大致有多远,几句话给你交代得很清楚。有时你正向街角的一个人寻路,边上竟会有其他人主动上来告诉你行走的方向。

而在一个民风淳朴、生活节奏相对缓慢的城市,对你的问路可能不厌其烦,比如合肥等;在一个开发开放较早、脚步匆匆的城市,你自己对问路可能也会有一种胆怯感,比如十几年前去广州,一下站台,就不断有巨幅标语警示谨防受骗,让我立生“不要同陌生人说话”的紧张;而在

一个相对偏远的自然景区,憨厚的当地居民可能会亲自把你送到要去的地方;在沿海的一些发达城市,你最好是备一张当地的地图,或是向车上或手机上的定位导航系统寻找目的地。

现代开放的社会,立体高速的交通,便捷通畅的往来,不说瞬息即至,世界任何一个角落是可朝发夕至的。一生不出门的“贵人”,在当今时代是很难找到了。涉足一个个陌生的城市,问路自然是必不可少的。在一次次的问路中,我们感受着人世的冷暖,也感觉着一个城市的歷史沉淀与修养。街道边的一句问答,就将一个城市摆在我面前。



农家秋收 汤青 摄

陪母亲捡秋

任贵英

每年秋天,母亲总忙碌得像个陀螺。稻谷和花生相继入仓后,她最喜欢去捡秋。

今年中秋节,我和妻子回老家看望父母。推开小院的木门,满院晒着金灿灿的“秋天”。玉米挂在屋檐下,红火的辣椒挂在大门的两旁,像一副对联似的。地上还零星地晒着几把花生,还有几颗刚摘下的柿子。

父母都不在家,听邻居说母亲捡板栗去了。板栗地就在屋后,我们也去看看。走了不大一会儿,就看见了板栗树下的母亲。她弯着腰,拿着火镰,仔细扒拉着地上的杂草。“妈,又在捡板栗呀。”我跟母亲打着招呼,她直起腰来,满脸带着笑容。“你们回来了,正好可以帮我拾掇下板栗地。”母亲欣慰地说。我们学着母亲的样子,去捡拾遗落

在杂草里的板栗。那板栗一半是被风吹落地,然后滚到杂草里的,所以得拿着火镰,一点点扒拉才能看到。我们下地少,干活不耐长,母亲看在眼里有些心疼。“你们先回去吧,我再捡会儿,不捡回去挺可惜的。”母亲笑着说。不过,我们还是陪着母亲一起捡板栗,虽然动作生疏,但能为母亲帮点小忙,心里也觉得无比欣慰。

捡完的板栗,倒在水泥地上晒几日,就可以放冰箱保存。我喜欢吃生板栗,剥开一颗放嘴里,嚼起来咯吱咯吱响,又甜又有嚼劲,感觉很过瘾。“捡回的板栗,总感觉甜些。”母亲喃喃地说。是的,如果不捡回就可惜了,所以感觉甜,我对母亲的话感同身受。捡回的板栗,我总要带点回城,想家了就嚼几颗尝尝,那里面有家的味道。

老家屋后有几棵枣树,秋天枣子变黄时,母亲总要摘些下来送给邻居们尝

尝。那枣树一把年龄了,记忆中从小就长在屋后,但非常能结果,一摘就是半筐。枣树太高,树梢上的就摘不到了,看得见摘不到,挺可惜的。

我们一回家,母亲就念叨着还有多少枣子没摘。于是,搬把木梯,架在树上。我爬到木梯上,用竹棍敲树梢上的枣子。母亲和妻子则在树下,牵着硕大的油布,枣子敲下来时落在油布上,大有“大珠小珠落玉盘”的意味。一家人打枣,不时发出欢笑声,其乐融融。枣子全部收入囊中,最高兴的是母亲,她说可以给邻居们多送些。

母亲还喜欢带我们去菜园,往往有意想不到的收获。几把蛾眉豆,或是一颗躲在瓜叶下的嫩南瓜,都会让我们欣喜不已。

陪母亲捡秋,捡到了实实在在的幸福。

木门

蒲苇

木门是墙壁的一道修饰语
开关的方式
阻滞或疏通了宽窄的风

村里的青壮年都外出务工了
木门看护的
多是留守的老人和儿童

儿女打回的电话
像一束束阳光
温暖了老去的光阴
和成长的小脚丫

木门的姿势
接近从不向孤独低头的一根根树木
不管季候如何变化

一样的清心寡欲
也不与树影争高下
随意说出无奈的隐忍
道出内心的苦楚



草原秋色 李海波 摄

科|普|小|小|说|

视觉欺骗(外一章)

蒋寒

科技活动周,天文馆“一带一路”展厅。

刚接受了老马采访的主任指着视频上的两张卡片,问老马:“你看那两个人,哪个大哪个小?”

“右边那个大。”

视频上两张卡片掉换了位置,她又问老马:“哪个大?”

“还是觉得那男的大。”

一叠合,两张卡片一样大!

“这就是视觉欺骗。你看到的,不一定是真的。”主任笑道。

老马一惊,是啊,来之前以为今年科技活动周放在天文馆举办,是突出天文呢!到了现场才知道,跟天文没啥关系。人家只是租场地而已。主任作为承办方领导是提醒老马,记者只有深入现场才能看到事实真相。这不,视觉都可以欺骗,何况听觉呢!

走到展台边,主任从工作人员手中要过两张卡片,再次一左一右摆在老马面前测试,老马再次被视觉欺骗了。她笑道:“这叫魔力小卡片,两张有弧形的卡片能让人对卡片大小产生错觉……送给你了。”

老马小心收进包里,那是告诫自己,凡事都要擦亮眼睛。

给我一支能量棒

“妈妈,我梦见我上太空了。”

“好的,乖!妈妈明天就带你去天文馆。”

“呵!我要去太空啰——”

“不,是去天文馆。”

科技活动周“一带一路”科普展厅,早已牵动着亮子的心,听同小区的小伙伴、从天文馆回来的珍子眉飞色舞地讲述,早就让他魂牵梦绕了。

珍子说:“在天文馆,我看了3D电影,戴上纸叠的UR眼镜,对着手机就可以看了。”

亮子好奇道:“纸叠的?”

“嗯。”

“纸能叠?”

“我不会,现场还可以听到宇宙里星球的声音,跟音乐一样美……”

“真的?”

“骗你是小狗。可多好玩的了!我还想去。”

亮子听了,坐不住了,恨不得立马飞进天文馆。这不,入夜就在梦乡

飞入了太空……

奔向天文馆的途中,亮子不停地向妈妈讲述“一带一路”的趣味科普游戏,仿佛已经过去了,专门为妈妈做导游而来。

“可惜爸爸不能跟我们同去,等我长大了,坐飞船去见爸爸,然后坐飞船回来。”

“你爸爸是边疆卫士,是了不起的英雄。”

“我们去天文馆拍些照片发过去吧。”

“那儿没信号。”

“不是卫星可以导航了么?”

“那儿海拔高。”

亮子听了,不吭声了……

从天文馆东门入场,走进展厅,亮子立即被里面的奇幻景象吸引了。走近展台,听工作人员正在教孩子们制作橡皮泥玩具。

旁边,展台阿姨很快做好了“能量棒”,一群孩子伸手要:“给我一支能量棒!”“给我一支能量棒!”“给我一支能量棒!”“给我一支能量棒!”……

亮子也不由自主地伸过手,说:“给我一支,我想让它给我能量,飞去边疆见爸爸!”

十字路口

王文鑫

迈着沉重的步伐,
我来到十字路口。
曾有多少次,
驻足观看迷惘的尽头,
见到的却只有寥寥沙丘,
到头来,
却发现自己,
一直绕着岔路口,
做无规则的圆周运动。
如今,
我又来到了一个十字路口,
头脑虽然略带眩晕,
可我坚定地踏上这条无归的路,
透过层层迷雾,
终于寻找到光明的路口。